

Česko-americký přehled.

— Dle zprávy v Žen. Listech stav Jed. Čes. Dam od 1. července 1913 do 1. ledna 1914 jeví se následovně: Nových údků uvedeno 391; přijaté s přestupní listinou 28; přijaté s odstupní listinou 6. V tomto půletí uvedeno údků 425; zemřelo sester 70; čestné odstouplo 36; vyloučené pro neplacení 72; odstupní list obdržely 3. Všechny údky 20,406. Nepřijátá čekanka 1. Na úmrtí se vyplátilo \$42,000.00. Na podporu v nemoci \$9,892.00. Na dobročinnou podporu \$1,677.89; na české školy \$1,714.00; na národní účely \$1,192.51; záložní fond obnáší \$31,118,773; movitý majetek sborů obnáší \$316,459.98. Úhrnné jmění sborů \$347,578.71; příbyly sborům na jmění v tomto půletí \$21,594.34.

— V Clevelandě, O., na české západní straně založen byl klub aviatiků, jehož vůdčím jest p. R. A. Mokráček z Clark Ave. a místopředsedou p. Jaroslav Bláha. Pan Mokráček ml. účastnil se mnohých vzletů. Je aviatikem-amatér a rozumí stavbě jednoplošníků i jiných letadel. Účelem klubu jest přivést podobný sport i v kruhy české.

— V Detroitě, Mich., sokolové v min. dnech slavnostně položili základ ku příštímu česko-národnímu domu. Položení základního kamene se účastnilo mnoho set lidí, mezi nimi také mnoho městských detroitských úředníků a mayorem v čele. Starosta jednoty, br. Voska, promluvil k přítomným a poukázal na význam této síně, děkova za tak velkou účast a za přízeň sokolstvu prokázanou.

— V náhradě za smrt svého manžela obdržela v Chicagu v min. týdnu paní Palečková \$3,300, které jí město bude přip. po \$7.93 týdně splácet. Zmíněná paní žádala na město Chicagu náhradu za to, že její manžel Josef, jenž pro město pracoval, byl dne 29. srpna m. r. zrazen tak vážně, že 1. září zranění svému podleh. Paleček bílil strojnou ve krybu na 68. ul. a byv omámen plynem, spadl na cementovou podlahu a zranil se na lebce. Byl ihned ošetřen, ale zemřel. Zanechal mimo vdovu tři dítka. Členové rady po vyslechnutí žádosti p. Palečkové, příklil jí shora zmíněný obnos.

— Na Ellis Island v min. dnech přijela po lodi Kaiser Wilhelm der Grosse, paní Albina Lukášková, aby se odebrala ke svému bratru J. Přešákovi v Chicagu, kde chtěla zůstat zatím, než její manžel přijde za ní z Moravy, kde byl zadržen vojenským úřadem na udání, že nemá vojenský průvodní list. Na cestu chtěl se vydat Lukášek s manželkou, dítkem a matkou a musel zatím zůstat ve jmenovaném městě, než si průvodní list vyzdívá, poněvadž má povinnost vojenskou odbytu. Podržel matku s děckem u sebe a manželku poslal nazpět, a aby jela ke svému bratru. Nyní byla Lukášková zadržena a dána do detenčních místností. Později byla zavolána před inkvišní komisí a touto odkázána k deportaci. Když se však komise dověděla, že je možno, že manžel její bude moct přijeti a snad již jede na lodi Seydlitz, tedy byla zatím deportace odložena a kdyby snad měl přijeti její manžel s ostatními, tedy dostane se jí ještě nového vyslechu a snad bude celá rodina připuštěna, poněvadž mají všichni dost prostředků, aby zde mohli se uchytit zatím, než dostane Lukášek práci. Mimo to i bratr Lukáškově dobře si stojí a chce rodině pomoci, než by se mohla sama starat o sebe.

— Větrná smršť, která se neděli m. t. mezi Tiffin a Oxford, Ia., rozpoutala, přehnala se přes severní část okresu Johnson, hlavní township Madison, Penn. Jefferson a do okresu Linn v township Putnam, mli přes linii Big Grove twpu, kde se ztratila. Pronikla asi 20 mil a všude zanechala shoubu. 10 mil severně od Iowa City přelétla trať mezinárodní dráhy u Youngovy přejídky a palámala tu dvacet sloupů dráhy. Kolem řeky až skoro k Soloně, vypaly se kroupy. Jefferson township utrpěl nejvíce. Pokud známo Frant. Veverka nedaleko Mannova mostu stratil stáj a stavení. Anton Čihák, 3 mil sever-

OTTO KNABE.



Photo by American Press Association

Infielder filadelfických Nationals, jenž přešel k Federals.

— ně od North Liberty a 4 míle západně od Solona, ztratil velkou novou stáj, špěhar a jiné budovy; stáj Jos. Nového poškozena. Fr. Louvar, pět mil severně od North Liberty, ztratil obydlí i stáj, vše nové. Stavení zvednuto ze základů a zničeno. Ztratil také koně a dva jiné nemůže naloznouti. Je ku podivu, že více lidí nebylo zraněno neb usmrceno. Blíže řeky následovalo vítr silně krupobití, tak že se země zabělela ledem. Nižina v Jefferson township utrpěla nejvíce. Nedaleko Mannova mostu byly stromy vytrhány a kořeny neb polámany, ale stavení na farmách Josefa Klemy, R. Malátka a jiných zůstala ušetřena.

— **Nehody a neštěstí krajanů.** V pátek, 1. května, velice truchlivou telegrafickou zvěst obdržel v Racine, Wis., manžel p. F. Nejedlého, z námořního odboru ve Washington, D. C., sdělující jim, že jejich syn, František Nejedlý, námořník na společné dělové lodi "Casson" přepadl do vody a utonul 28. dubna v zálivu u Vera Cruz, Mexiko. — Frant. J. Nejedlý narodil se v Racine, Wis., a byl 21 let star. Až do minulého září byl zaměstnán v Racine Electric Co. a u Hamilton Beach Co. K námořnímu dal se 5. září. Telegram neudává, zdali dělová loď byla v potyčce aneb zdali během bouře mladý Nejedlý přepadl do vody. Očekává se, že námořní odbor pošle mrtvolu k pohřbení do Racine. — Mezi padlými vojny na bojišti u Vera Cruz nalézal se též krajan a sice Fr. Dvořák, syn p. Karla Dvořáka z Iowa City, Ia. Dal se v loni zapsati k námořnímu vojsku a byl přidělen k mužstvu na válečnou loď South Carolina. Mrtvola jeho bude přivezena do Blakesburg a tam pohřbena. — V min. t. konečně v kanálu mezi Hoyne a Robey ul., v Chicagu nalezena byla mrtvola 11-letého Fr. Moravee, kterýž 21.

— **Úmrtí starých krajanů.** — V New Yorku v min. týdnu zemřel po krátké nemoci krajan Tomáš Hejtmanek v pokročilém věku 82 let. Narodil se v Slatině v kraji pišeckém a do Ameriky přijel před 34 lety. — V Chicagu v min. týdnu zemřela jedna z tanních nejstarších osadnic paní Anna Saulová, která do Ameriky přijela před 45 roky z Jehnědli v Pisku, v Čechách. — Dne 3. května ve stáří 75 roků tamtéž zemřela Antonie Málková, kteráž z Čech do Chicaga před 13. roky přijela.

— **Měsíční správa Svazu Svobodomyšlné České Volné Myšlenky v Americe.**

Co příprava ku památnému roku 1915 usneseno bylo ve Výk. Výboru Svazu Svobod., v zájmu co možno nejlepšího provádění našich úkolů činnost naši systematicky rozdělit v tříměsíční období a každé z nich věnovati určité, předem vytknuté práci. Takovým způsobem se docílí vět-

— dubna odešel ze svého domova a více se nevrátil. — Kodice pátrali po synáčkovi, ale nenalezli po něm ani té nejmenší stopy. — Mrtvolu objevili Tomáš Kapr a Fr. Raminecký, kteří chytali ryby. Při tom táhli něco těžkého a když těžký předmět vytáhli, spatřili tvář utopence, načež zase mrtvolu pustili do vody a učinili oznámení na policejní stanici himnanské. — V min. týdnu těžkým úrazem postižen byl krajan Jan Kodol, bydlící v číslu 2911 Union Ave., Chicago, Ill. Kodol je zaměstnáním plastř a osudného dne jel po 22. ul. s vozíkem, do něhož zapřažen byl jeden kůň. Když přejížděl křižovatku Western ave., přihnal se mimo vše naděně od severu prudce jedoucí kára, která mu do vozu vrazila. Nárazem byl Kodol shozen s kovářkou a dopadl k zemi tak nešťastně, že mu byla nepochybně prorážena lebka a mimo toho utrpěl zřejmý ránu na čele. Poranění Kodolovo jest velice vážné, neboť snadno mohou se dostaviti komplikace, utrpěl-li opravdu prorážení lebeční kosti. — Ve čtvrtek m. t. bolestně opaření na rukou a prsou utrpěla 18-letá Elsie Moravová, když zmíněného dne v Jacobsově restauraci v Milwaukee, Wis., kotel s vařící vodou na sebe převrhla. — Předmin. středu bylo šerifem do sirotčince ve Sparta, Wis., dopraveno 6 dětí krajana Ant. Navrátila, který si za zločin zneužití vlastní své nezletilé dcery odpovídá dvoutýl žalář ve státní káznici ve Waupun, Wis., a jehož manželka, matka šesti dětí ve stáří od 3 do 15 roků, jsouc rodinnou katastrofou, starostí a námahou pro rodinu stížena nevyhovělymi souhody, dli v sanatoriu pro léčení této choroby. — V Oxford Junction, Ia., v min. dnech k vážnému zranění přišel krajan Mike Záruba. Pomáhal u svého zetě p. K. Miloty známkovat dobytek. Vše odbylo se hladce, až poslední dvoutýl vůl zdivočel. Pan Záruba se nešťastnou náhodou zapletl do provazu a byla mu zlomena noha. Jen velké duchapřítomnosti p. Záruby lze děkovati, že přežil provaz, jinak by mu byl zdivočelý vůl nohu úplně utřhl.

— **Nový člen senátního výboru pro zahraniční vztahy.**

WILLARD SAULSBURY.



Nový člen senátního výboru pro zahraniční vztahy.

— **Nový člen senátního výboru pro zahraniční vztahy.** — sích výsledků bez přepínání sil jednotlivců. Přítal 3 měsíce, totiž květen, červen a červenec, vaška naše energie věnována bude agitaci pro vystoupení v církve přistoupením ku Volné Myšlence, kterýžto pochod duševní jenutný, poněvadž lidé, kteří nepatří ku žádné duševní organizaci, jsou nejnebezpečnějším živlem ve společnosti. Pro následující tři měsíce obrátíme se na jiné pole, pracovati budeme o rozšíření dobrých českých knih, zejména Husových spisů. A další období věnována může být propagaci spalování mrtvých a styků mezinárodním a podobně.

— **Výkonný Výbor obrací se tímto na všechny upřímné stoupence a přátele Volné Myšlenky se žádostí, by mu v tomto zapačetém díle byli dle svých sil nápomocni.** V prvé řadě, kdo nejsou posud členem Volné Myšlenky, přihlas se za člena Svazu Svobodomyšlných, jedině to české organizace v Americe Volné Myšlenky Světové; přihlásky možno činiti u Místních Sdružení a kde takových nestává, přímo u úřadovně Svazu v New Yorku.

— **Svaz Svobodomyšlných vyzývá všechny pokrokové organizace česko-americké, by všude, kde protestovano je proti tomu, by Spojené Státy strženy byly do války s Mexikem, připojily se svým hlasem ku takovému protestům proti životu, kteří hledí v zájmu svých kapes válku tu vyvolati.** A ten samý druh lidí vraždí horníky, jejich ženy a děti ve státu Coloradu, kde udržují svou nadvládu methodou o nic lepší oné, jež nutí mexický lid ku revoltě. Jméno lidskosti a spravedlnosti pošlete protesty do Washingtonu proti řádění kapitalistů, které způsobilo občanskou válku mezi horníky a miličáky v Coloradu.

— **Upozorňujeme naše členy a přátele ve státu Illinois i sousedních státech, že příští konference Volné Myšlenky bude uspořádána letos na podzim v Chicagu.** Je zapotřebí, aby všechny svobodomyšlné spolky ve svých schůzích již teď se připravovaly na náležitě zastoupení v té konferenci a Volná Myšlenka chicagská hleděla se zeelit tak, aby konference byla co nejčetněji zastoupena a tím se stala dosti silnou a směrodatnou ve svém konání. Jest již nejvyšší čas, by se postavily bráze působení lidí, kteří pod rouškou svobodomyšlnosti zatahují českého, mimo církve stojícího člověka do nové se vyvíjejícího klerikalismu, jehož stavitelem je bývalý zakladatel a farář staro-katolické církve v Čechách, Fr. líka. Okolnostmi nuceni jen s nechtí poukazujeme na zlobnou jeho řádění a až do krajnosti jsme nuceni odsouditi činnost jeho pozůstávající ze štvaní, zanášení rozkolů a vedení osobních útoků na lidi jemu nepohodlné, kteří získali si působením svým nemalých zásluh a kulturní vývin česko-amerického života a organizace Volné Myšlenky. Je nutno i smutno poukazati na to, že prospěchářství svádí láku ku taktice, která bude českou Ameriku jednou velice stříšlivě oecněna a posouzena!

— **Na dny 16. a 17. května svolán je do Prahy sjезд českých bezvěrců bez rozdílu směřením, by možno bylo se poraditi a společným postupem proti novému útoku rakouské vlády na svobodu svědomí. Říšský soud totiž rozhodl, že dítě bez konfesi je povinnu sádnostni se náboženského vyučování ve škole.** V tytož dny svolán je též do Prahy sjезд českých protiklerikálních žurnalistů k

HUGO F. BILZ
Dodavatel Jettrova lahvéového "Gold Top" piva
 1324 Douglas ul., Omaha, Neb.
 TELEFON: Douglas 1542 neb Douglas 3040
 Objednejte sobě hadu tohoto váhlaného piva. Na skladě nejvyšší staré kofalky, staré vína, doutalky a likéry všeho druhu. — Vše za nejnižší ceny.
HUGO F. BILZ OMAHA, NEBRASKA

— **Již dříve přinesli jsme zprávu, že pivovar Jetter Brew. Co. byl pronajmut nové firmě a sice "Jetter Brew. Co., limited".** Členové nové firmy byli hlavními činiteli v budování základů Jetter Brew. Co. a také i nadále, jaktožto majitelé budovy hlavní, potvrzají. Členové nové firmy jsou: M. Jetter, synovec p. B. Jettera, majitelé budov. Pan M. Jetter byl obhospodovatelem a ředitelem celého závodu. Druhý člen nové firmy jest p. F. Drews, kterýž byl sládkem v pivovaru tom od počátku.

— **Z tohoto jest zřejmo, když tito starý závod, že se všemožně vynasnaží, by svým abonentům nejen dali dobrou obsluhu a "square deal", — ale také i jakost zboží.** Jinak se nedá ani od těchto mužů očekávat, a zvláště když mají nyní vše upravené dle nejmodernějšího způsobu a zároveň mají pro svůj produkt jeden z nejmodernějších pivovarů na celém západě.

— **Usmívavý a vždy při dobré náladě pan A. Suchý, hlavní kšňhvedoucí závodu, nás provedl celým závodem a sice každou místností od přísklepi až do šestého poschodí, při čemž zároveň vše nám ochotně a náležitě vysvětlil.** Shledali jsme, že pivovar tento má dvě artězské studně s dobrou vodou, při nichž každý stroj je poháněn samostatným motorem.

— **V nové budově nalézá se jeden z nejlepších a nejmodernějších kotlů na vaření piva v Americe, jakož i kotel na odváření sladů, filtry na vodu, určenou k vaření piva. Sěhranky na slad, které mají snosnost 7 železničních vagonů. Sklepy na kvašení moderně zařízené, zvláště kde je pivo uschované k vyležení. Zde jsou ohromné ocelové emailované kádle.**

— **Zkrátka prošli jsme všechny místnosti a shledali jsme všude moderní zařízení a báječnou čistotu.** Piva, jež se v tomto pivovaru vaří, "OLD AGE", nejlepší výrobek znamenité jakosti a chuťi vyrovná se evropským tak zvaným "hřešákům". — Jejich "TONIC" nalézá mnohá odporuční lékařská. "GOLD TOP" je znamenité světlé pivo a rovněž "EXPERT". — "Efficiency" je všude zřejma — zkušené dělnictvo všude — doprava rychlá, na automobily — neb železničních vagonech.

Sdružení českých lékařů v Omaze a So. Omaze

- DR. BRÁNEK J. M.** sev.-záp. roh 8. a Hickory ul. Tel. Douglas 6645.
- DR. KOUTSKÝ JOHN W.**, 405 sev. 24. ul., So. Omaha Telefon South 142.
- DR. NĚMCO CHAS. J.**, 1316 William ul., Omaha. Telefon Douglas 2817.
- DR. F. J. SWOBODA**, 1255 již. 16. ul., Omaha. Telefon Douglas 2813.
- DR. ŠIMÁNEK G. F.**, 1262 již. 13. ul., Omaha. Operacím se věnuje zvláště pozornost.
- DR. KÁLAL F. J.**, 627 City national Bank, proti Burgess-Nash obchodu Burlington-Douglas 1761.
- DR. CHALOUPKA & CHALOUPKA** 24. a M ul., So. Omaha, Neb.

ŽÁDEJTE U VÁŠEHO GROCERISTY
SKINNER'S
 Macaroni výrobky vyráběné v Nebrascě. Skinner's Mfg. Co., Omaha, Neb. 41-10

Adolf A. Tenopír, Český právník. Úřadovna čísl. 1325, roh 14. a William ulice. Omaha, Neb. Tel. Doug. 8397. Všeobecný notář.

LOUIS BERKA, Český právník a veřejný notář 336 Bee Bldg., Omaha. Vymáhá dlužní a srovnává majetkové záležitosti v Čechách. Má vám důvěru radu a zastoupí vás ve všech soudních případech. TEL. DOUGLAS 5687

Nový PEKÁŘSKÝ ZÁVOD
 Uvědomuji ctěné své příznivce, že jsem otevřel nové zařízení pekárny, v číslu 2212 So. 13. Str., Omaha (vedle Sokolovny). Vynasnažím se všemožně dáti všeho druhu pečivo nejlepší a jakostní. — Poroudím se do přínos krajanů — M. MÁRLEK.

Nejlepší útulek, hojnost zába-ry a znamenitý teplý luňd krajanům zajistí **JAN ŠIMÁNEK** ve svém novém **HOSTINCI** 1210 jižní 16. ul. OMAHA. Jděte-li kolem, neopomente se u něho zastaviti. 31-11.

Stolz Old Saxon Beer ALWAYS POPULAR

NEJEZTE NIČEHO, PO ČEM LEZLY MOUCHY.



— **Na dosti neb jiném pohrmu, po němž mouchy lezly, zůstalo na miliony choroboplodných i krobů, a tudíž nechtě se k jítlu. Penězní strata, kromě sáhuby ži votů lidských, přivoděná nemocmi mouchami savinými, se odhaduje na \$150,000,000 ročně. Nyní, na jaře, jest čas k hubení těchto nositelů chorob.**